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Мета статті – розкрити сутність категорій «енергетична ефективність» та «енергетична ефективність у 

рослинництві», класифікації рівнів енергетичної ефективності. Обґрунтувати методику оцінки енергетичної ефе-
ктивності виробництва продукції рослинництва в Україні. Здійснити енергетичну оцінку технологій виробництва 
основних сільськогосподарських культур в Україні (зона Лісостепу). 

Методика дослідження. У процесі дослідження використані наступні методи: абстрактно-логічний (при визна-
ченні сутності показників енергетичної ефективності виробництва сільськогосподарських культур); монографіч-
ний (при вивченні енергетичної ефективності сільськогосподарських культур; виявлення чинників, що впливають 
на ефективність виробництва сільськогосподарських культур); розрахунково-конструктивний (розробка алгорит-
му розрахунку енергомісткості виробництва сільськогосподарських культур); порівняльного аналізу (у процесі ана-
лізу енергетичної ефективності виробництва сільськогосподарських культур); енергетичного аналізу (енергетич-
на оцінка технологій виробництва сільськогосподарських культур). 

Результати дослідження. Обґрунтовано класифікацію видів енергії (енергія живої праці, поновлювана та непо-
новлювана енергії) у процесі виробництва сільськогосподарських культур. Виокремлено основні чинники, які впли-
вають на енергетичну ефективність виробництва продукції рослинництва: біокліматичні умови, рівень розвитку 
технологій, рівень технічного забезпечення, організаційно-економічні. Визначено тенденції та закономірності ене-
ргоспоживання в процесі виробництва сільськогосподарських культур. Встановлено переваги впровадження енер-
гетичної оцінки в аграрних підприємствах України. 

Елементи наукової новизни. Вперше обґрунтовано класифікацію видів енергії у процесі виробництва сільськогос-
подарських культур. На відміну від існуючих положень, виділено такі види енергії: поновлювана (сонячна енергія,  
енергопотенціал ґрунту, температура повітря і ґрунту); непоновлювана (енергетичні ресурси; енергія, уречевлена в 
мінеральних та органічних добривах, пестицидах; енергія, уречевлена в насінні; енергія, уречевлена в техніці та об-
ладнанні; енергія, уречевлена в будівлях та спорудах); енергія живої праці. Вперше обґрунтовано класифікацію енергії 
як активу відповідно до застосування оціночних підходів. На відміну від існуючих положень, при застосуванні класич-
них оціночних підходів енергію як актив можна розглядати в ресурсному (згідно із витратним підходом), результа-
тивному (за дохідним підходом) та порівняльному аспектах. Набули подальшого розвитку теоретичні положення 
щодо категорії «енергетична ефективність», яка відображає співвідношення між обсягом виробництва сільськогос-
подарської продукції, що відповідає чинним стандартам якості, та величиною сукупних витрат енергії за умови до-
тримання вимог щодо охорони навколишнього середовища. Набули подальшого розвитку теоретичні положення щодо 
категорії «енергетична ефективність у рослинництві», яка може бути визначена як ступінь оптимізації сукупних 
витрат енергії з розрахунку на одиницю продукції рослинництва або земельної площі в обробітку, здійснених без погі-
ршення якості за найменшого негативного впливу на навколишнє середовище. 

Практична значущість. Запропонована методика оцінки енергетичної ефективності виробництва продукції 
рослинництва може застосовуватися при порівняльній оцінці ефективності використання природних ресурсів, ене-
ргетичних витрат та отриманої енергетичної цінності різних видів сільськогосподарської продукції. Здійснено 
енергетичну оцінку технологій виробництва основних сільськогосподарських культур в Україні (зона Лісостепу). 
Табл.: 2. Рис.: 5. Бібліогр.: 10. 
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ристанні трудових, земельних, інформацій-
них та енергетичних ресурсів. Це вимагає 
залучення переважно вичерпних матеріаль-
них засобів та енергетичних ресурсів, вар-
тість яких постійно зростає. 
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Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Теоретико-методологічні аспекти енер-
гетичної оцінки аграрного виробництва та 
підвищення його енергетичної ефективності 
висвітлені у працях С. Акдеміра, Г. Акчаоза, 
Г. Кізілая [6], В. К. Буги, Г. Ф. Добиша,  
А. А. Мицкевича [2], Г. Газемі-Мобтакера, 
А. Кейгані, А. Мохаммаді, С. Рафі, А. Акра-
ма [7], В. В. Гришка, В. І. Перебийніса,  
В. М. Рабштини [3], Т. М. Джексона,  
М. А. Ханджари, С. Хана, М. М. Хафіза [8], 
М. Р. Джонса [9], О. К. Медведовського,  
П. І. Іваненка [5], Ю. О. Тараріко, О. Ю. Не-
смашної, О. М. Берднікова, Л. Д. Глущенка, 
Г. І. Личука [1], М. А. Хана, С. Хана, 
С. Мустаки [10] та інших. Наукові дослі-
дження спрямовані на визначення енерго-
ємності при виробництві сільськогосподар-
ської продукції, а також її енергетичної 
ефективності. Автори по-різному трактують 
категорію «енергетична ефективність» та 
мають різні точки зору на показники, що ха-
рактеризують енергетичну ефективність ви-
робництва сільськогосподарської продукції. 
Це потребує подальшого теоретико-
методологічного опрацювання енергетичної 
оцінки виробництва продукції рослинництва. 

Мета статті – розкрити сутність категорій 
«енергетична ефективність» та «енергетич-
на ефективність у рослинництві», класифі-
кації рівнів енергетичної ефективності. Об-
ґрунтувати методику оцінки енергетичної 
ефективності виробництва продукції рос-
линництва в Україні. Здійснити енергетичну 
оцінку технологій виробництва основних 
сільськогосподарських культур в Україні 
(зона Лісостепу). 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Визначення енергетичної ефектив-
ності має важливе як наукове, так і практи-
чне значення. Вказаний показник є 
об’єктивним індикатором ступеня ефектив-
ності діяльності аграрного підприємства, 
галузей, а також енергетичної доцільності 
та екологічної безпечності існуючих та пер-
спективних технологій виробництва сільсь-
когосподарської продукції. 

Енергетична оцінка сільськогосподар-
ського виробництва, на відміну від вартіс-
ної, дає можливість визначати результатив-
ність здійснених витрат незалежно від спе-
кулятивних коливань кон’юнктури ринку та 
інфляції.  

Крім того, вона слугує перспективним пі-
дходом до оцінки енергетичної ефективнос-

ті, екологічної стійкості сільськогосподар-
ських культур та зменшення сукупних ви-
трат енергії [10, с. 121]. Енергетична оцінка 
також використовується для порівняння різ-
них виробничих систем [7, с. 367]. 

Проте енергетична оцінка розглядається 
як додатковий засіб до основного –
 економічного та екологічного дослідження. 
Причина криється у недостатній розробле-
ності методичних підходів до енергетичної 
оцінки, несвоєчасній їх адаптації щодо нові-
тніх засобів виробництва та складності 
впровадження у практику господарювання. 

Енергетична оцінка виробництва продук-
ції рослинництва проводиться для визна-
чення ступеня використання засобів вироб-
ництва, сонячної радіації, ґрунтово-
кліматичних умов та інших чинників, що 
впливають на урожайність сільськогоспо-
дарських культур, дозволяє встановити еко-
логічно допустимі межі енергонавантаження 
на одиницю площі. 

Рослинництво є галуззю сільського гос-
подарства, в якій відбувається процес гене-
рування, розподілу та споживання енергії, 
уречевленої в чинниках виробництва. 

Як особливість галузі рослинництва слід 
вказати унікальну здатність сільськогоспо-
дарських культур за допомогою фотосинте-
зу здійснювати трансформацію сонячної 
енергії в органічну речовину (біомасу). То-
му ефективність виробництва галузі рос-
линництва полягає у збільшенні енергії, 
уречевленої в біомасі сільськогосподарсь-
ких культур, у тому числі за рахунок ефек-
тивного використання енергії трудових ре-
сурсів та корисних копалин [6, с. 473;  
8, с. 729; 9, с. 339]. 

У процесі виробництва сільськогосподар-
ських культур енергія живої праці, поновлю-
вана (природна) та непоновлювана (штучна) 
енергія трансформуються в енергію, що аку-
мулюється в продукції рослинництва (рис. 1). 

Енергія – це узагальнена міра руху мате-
рії. Вона є не об’єктом чи явищем, а тільки 
його характеристикою. Енергія не виникає 
та не зникає з нічого, а лише переходить з 
однієї форми в іншу (трансформується). По-
няття «енергія» пов’язує всі явища природи. 
Використання матеріальних об’єктів у виро-
бництві зумовлює застосування енергетич-
ного еквівалента також і в господарських 
операціях. Первинним джерелом енергії 
всього живого є Сонце. Енергію можна ви-
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робляти, передавати, споживати, а також 
вимірювати її кількість [4, с. 151]. 

При цьому слід враховувати, що матеріа-
лізоване вираження енергії може мати три 
основні прояви (рис. 2). При застосуванні 

класичних оціночних підходів енергію як 
актив можна розглядати в ресурсному (згід-
но із витратним підходом), результативному 
(за дохідним підходом) та порівняльному 
аспектах. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Класифікація видів енергії в процесі виробництва продукції рослинництва 

Джерело: Авторська розробка. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2. Класифікація енергії як активу відповідно до застосування оціночних  
підходів 

Джерело: Авторська розробка. 

Між величиною сукупних витрат енергії 
та ефективністю виробництва сільськогос-
подарської продукції існує тісний зв’язок, 
максимальні значення яких обмежуються 
здебільшого екологічними параметрами. Це 
зумовлено тим, що в процесі виробництва 
продукції має місце рух матерії, загальною 
мірою якого є енергія. 

У науковій літературі відсутня єдина точ-
ка зору з окремих теоретичних питань, ме-

тодики й методології дослідження енерге-
тичної ефективності та тлумачення власне 
терміна «енергетична ефективність». 

Енергетична ефективність – це складна, 
багатогранна, комплексна категорія, що ві-
дображає множинність підходів до розумін-
ня сутності даного явища (рис. 3). 

У сільськогосподарському виробництві 
категорія «енергетична ефективність» відо-
бражає співвідношення між обсягом вироб-
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ництва сільськогосподарської продукції, що 
відповідає чинним стандартам якості, та ве-
личиною сукупних витрат енергії за умови 
дотримання вимог щодо охорони навколиш-
нього середовища. 

Категорія «енергетична ефективність у 
рослинництві» може бути визначена як сту-
пінь оптимізації сукупних витрат енергії з 
розрахунку на одиницю продукції рослинни-
цтва або земельної площі в обробітку, здій-

снених без погіршення якості за найменшо-
го негативного впливу на навколишнє сере-
довище. 

Становлення досягнутого рівня енергети-
чної ефективності виробництва продукції 
рослинництва дозволяє оцінити раціональне 
використання природного і ресурсного по-
тенціалів галузі рослинництва в масштабах 
окремого аграрного підприємства, району, 
області. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рис. 3. Сутність категорії «енергетична ефективність» 

Джерело: Авторська розробка. 
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Енергоефективна продукція, технологія, 
обладнання – продукція або метод, засіб 
її виробництва, що забезпечують раціона-
льне використання паливно-енергетичних 
ресурсів порівняно з іншими варіантами 
використання або виробництва продукції 

однакового споживчого рівня чи з аналогіч-
ними техніко-економічними показниками 

Скорочення строків впровадження 
результатів науково-дослідних розробок, 

що оптимізують енергоспоживання, 
у виробничу діяльність  
(виробничий процес) 

Перерозподіл енергії на «вході» операцій-
ної системи виробництва з максимальним 
використанням поновлюваної та раціональ-
ним використанням непоновлюваної енергії 

у готову продукцію (виконання робіт,  
надання послуг) на «виході» 

Використання меншої кількості енергії 
для досягнення результату на  
попередньому або вищому рівні 

Співвідношення обсягу виробництва  
продукції (виконання робіт,  

надання послуг) до витрат енергії на  
її виробництво 

Характеристика обладнання, технології, 
виробництва чи систем в цілому, що  

показує ступінь використання енергії на 
одиницю продукції або земельної площі 

Відношення результату діяльності 
підприємства, виробленої продукції  
(виконання робіт, надання послуг)  
до кількості витраченої енергії 

Раціональне використання енергетичних 
ресурсів і альтернативних джерел енергії 
та зменшення потреби в енергетичних  

ресурсах за окремими напрямами 

Зміни, які призводять до зменшення  
кількості енергії у процесі виробництва 
продукції (виконання робіт, надання  
послуг), або забезпечення потреб на  
енергоносії для заданого рівня ефекту 

Оптимальний рівень витрат енергетичних 
ресурсів для досягнення планового обсягу 
виробництва продукції (виконання робіт, 

надання послуг) 

Надання більшого обсягу продукції за  
незмінної кількості енергії, або надання  

незмінного обсягу продукції  
(виконання робіт, надання послуг)  

за меншого обсягу використаної енергії 

Співвідношення (коефіцієнт) або інший  
кількісний взаємозв’язок між отриманим  
результатом (між виконаною роботою,  

наданими послугами, товарами чи енергією) 
і вхідним рівнем енергетичних витрат 

Раціональне використання енергетичних 
ресурсів при існуючому рівні розвитку  

системи машин і технологій та  
дотримання вимог щодо охорони  

навколишнього середовища 

Зниження споживання енергії на одиницю 
продукції або земельної площі при  

незмінному обсязі виробництва продукції 
та дотримання вимог щодо охорони  

навколишнього середовища 

Співвідношення кількості енергії, яка  
акумульована в урожаї  

сільськогосподарських культур, до кількості 
витраченої непоновлюваної енергії 



Економіка АПК, 2018, № 10 90 

При цьому слід розрізняти наступні рівні 
енергетичної ефективності виробництва 
продукції рослинництва: 

1) неефективний – накопичення сукупної 
енергії в продукції рослинництва у кількос-
ті, що не перевищує величину сукупних 
енергетичних витрат на виробництво; 

2) низький – накопичення сукупної енергії 
в продукції рослинництва у кількості, що 
дорівнює або незначною мірою перевищує 

величину сукупних енергетичних витрат на 
виробництво; 

3) середній – накопичення сукупної енер-
гії в продукції рослинництва у кількості, що 
перевищує величину сукупних енергетичних 
витрат на виробництво; 

4) високий – накопичення сукупної енергії 
в продукції рослинництва у кількості, що 
значно перевищує величину сукупних енер-
гетичних витрат на виробництво (рис. 4). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

Рис. 4. Класифікація рівнів енергетичної ефективності виробництва продукції  
рослинництва 

Джерело: [4, с. 152]. 

Для різних регіонів України й аграрних 
підприємств величина сукупної енергії, на-
копиченої в продукції рослинництва, буде 
відрізнятися. Відхилення матимуть місце 
також по окремих об’єктах дослідження в 
динаміці. Це зумовлено природно-
кліматичними умовами, техніко-
технологічними відмінностями, біологічни-
ми властивостями видів та сортів сільсько-
господарських культур, організаційно-
економічними умовами (рис. 5). 

Усі складові системи тісно взаємозв’язані 
та взаємозалежні. Це необхідно враховувати 
при розробці заходів з підвищення ефектив-
ності енергоспоживання. 

Застосування в аграрних підприємствах 
України єдиної методики оцінки енергетич-

ної ефективності виробництва продукції ро-
слинництва дозволяє об’єктивно оцінити 
енергомісткість технологічних операцій та 
розробити резерви її зниження за наймен-
шого негативного впливу на навколишнє се-
редовище. Також можливо оптимізувати су-
купні енергетичні витрати на виробництво 
продукції рослинництва (табл. 1). 

З метою апробації запропонованих мето-
дичних підходів проведена енергетична 
оцінка технологій виробництва основних 
сільськогосподарських культур (зона Лісо-
степу). Встановлено, що найвищий вміст 
енергії в продукції характерний для цукро-
вих буряків – 127871,1 МДж/га, озимої пше-
ниці – 107194 МДж/га та кукурудзи на зер-
но – 106206,9 МДж/га (табл. 2). 
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Рис. 5. Чинники енергетичної ефективності виробництва продукції рослинництва 

Джерело: [4, с. 154]. 
 

1. Оцінка енергетичної ефективності виробництва продукції рослинництва 

Показник Методика розрахунку

Прямі енергетичні витрати 
на виробництво продукції 
рослинництва (Епр), МДж 

,)EEEE(Е
n

1i
uizimidiпр ∑

=

+++=  

де Edі – витрати енергії, уречевленої у пально-мастильних матеріалах, 
електроенергії, МДж; Emі – витрати енергії, уречевленої в насінні, мі-
неральних та органічних добривах, засобах захисту рослин, МДж; Ezі –
 витрати енергії живої праці, МДж; Еuі – витрати енергії, уречевленої в 
основних засобах виробництва, МДж 

Непрямі енергетичні ви-
трати (Енпр), МДж 

),EEE(E di

n

1i
yiisнпр ++= ∑

=

 

де Esi – витрати енергії управлінського та обслуговуючого персоналу, 
МДж; Eyi – витрати енергії на засоби утримання управлінського та об-
слуговуючого персоналу, МДж; Edi – витрати енергії на обслуговування 
виробничої та соціальної інфраструктури, МДж 

Сукупні енергетичні ви-
трати на виробництво 
продукції рослинництва 
(Ес), МДж 

,Е  ЕЕ нпрпрс +=  

де Епр – прямі енергетичні витрати на виробництво продукції рослин-
ництва, МДж; Енпр – непрямі енергетичні витрати, МДж  

Сукупна енергія, накопи-
чена в продукції рослин-
ництва (Епр.рос), МДж 

іпріпп.пріпп.пр

n

1i
іпріпр

n

1і
іпррос.пр eКОВeКОВЕ ⋅⋅+⋅⋅= ∑∑

==

, 

де 
іпрОВ  – обсяг виробленої продукції і-го виду (врожай), кг; 

іпрК  –

 коефіцієнт переводу виробленої продукції і-го виду в суху речовину; 

іпрe  – вміст енергії в 1 кг сухої речовини, МДж; іпп.прОВ  – обсяг вироб-

леної побічної продукції і-го виду, кг; 
іпп.прК  – коефіцієнт переведення 

виробленої побічної продукції і-го виду в суху речовину; n – кількість 
видів продукції 
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Продовження табл. 1 
Порогове значення  
енергетичної доцільності 
виробництва продукції  
рослинництва (Ед), МДж 

,Е  ЕЕ сдірос.пр ≥≥
де Епр.рос – сукупна енергія, накопичена в продукції рослинницт-
ва, МДж; Ес – сукупні енергетичні витрати на виробництво продукції 
рослинництва, МДж 

Енергетичний прибуток 
виробництва продукції  
рослинництва (

eПр ), 

МДж 

,Е-ЕПр срос.прe =

де рос.прE  – сукупна енергія, накопичена в продукції рослинницт-

ва, МДж; Ec – сукупні витрати енергії на виробництво продукції рос-
линництва, МДж 

Енергетична  
рентабельність продукції 
рослинництва (Ре), % 

%100
E

Пр
Р

с

е
e ⋅= , 

де eПр  – енергетичний прибуток виробництва продукції рослинницт-

ва, МДж; Ec – сукупні витрати енергії на виробництво продукції рослин-
ництва, МДж 

Коефіцієнт енергетичної 
ефективності виробництва 
продукції рослинництва 
(Кее) 

,
E

Е
К

c

рос.пр
ее =  

де Епр.рос – сукупна енергія, накопичена у продукції рослинництва, 
МДж; Ec – сукупні витрати енергії на виробництво продукції рослинни-
цтва, МДж. 
Якщо Кее < 1 – виробництво неефективне; 1 – 1,5 – низький рівень ефе-
ктивності; 1,5 – 2,5 – середній рівень ефективності; Кее > 2,5 – високий 
рівень енергетичної ефективності 

Енергомісткість  
виробництва продукції  
рослинництва (ЕМрос), 
МДж/грн 

рос

c
рос ВП

E
ЕМ = , 

де Ec – сукупні витрати енергії на виробництво продукції рослинницт-
ва, МДж; ВПрос – валова продукція рослинництва, грн 

Енерговіддача  
виробництва продукції  
рослинництва (ЕВрос), 
грн/МДж 

,
E

BП
ЕВ

с

рос
рос =  

де ВПрос – валова продукція рослинництва, грн; Ec – сукупні витрати 
енергії на виробництво продукції рослинництва, МДж 

Джерело: [4, с. 152 – 153]. 

2. Оцінка енергетичної ефективності виробництва основних  
сільськогосподарських культур в Україні (зона Лісостепу), 2016 р. 
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Озима пшениця 65,0 102,75 6678,75 107194,0 34456,4 72737,6 311,1 3,11 5,16 0,19
Ячмінь 50,0 95,40 4770,0 82456,9 16386,3 66070,6 503,2 5,03 3,44 0,29
Кукурудза на зерно 70,0 107,27 7508,9 106206,9 13705,0 92501,9 775,0 7,75 1,83 0,55
Горох 40,0 106,23 4249,2 70931,0 21709,7 49221,3 326,7 3,27 5,11 0,2
Гречка 30,0 357,69 10730,7 50120,7 14208,5 35912,2 352,8 3,53 1,32 0,76
Цукрові буряки 500,0 39,14 19570,0 127871,1 44203,5 83667,6 289,3 2,89 2,26 0,44
Соняшник 30,0 284,21 8526,3 53339,4 20349,9 32989,5 262,1 2,62 2,39 0,42
Джерело: Розраховано автором. 
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Крім того, сільськогосподарські культури 
відзначаються різними сукупними витрата-
ми енергії. Так, величина сукупних енерге-
тичних витрат на виробництво цукрових бу-
ряків становить 44203,5 МДж/га, озимої 
пшениці – 34456,4 МДж/га, гороху –
 21709,7 МДж/га. 

Найбільший енергетичний прибуток може 
бути отриманий у результаті виробництва 
кукурудзи на зерно – 92501,9 МДж/га, цукро-
вих буряків – 83667,6, озимої пшениці –
 72737,6 та ячменю – 66070,6 МДж/га. Висо-
кого рівня енергетичної ефективності 
(Кее = 3,53 – 7,75) можливо досягти при виро-
бництві кукурудзи на зерно, ячменю та греч-
ки. Тобто виробництво вказаних сільськогос-
подарських культур у довгостроковій перс-
пективі може визначати стратегічні пріори-
тети виробничої політики аграрних підпри-
ємств зони Лісостепу України. 

Висновки. Енергетична ефективність ви-
робництва продукції рослинництва досяга-
ється шляхом оптимізації сукупних витрат 
енергії з розрахунку на одиницю продукції 
рослинництва або земельної площі в обробі-
тку, здійснених без погіршення якості за 
найменшого негативного впливу на навко-
лишнє середовище.  

Слід розрізняти такі рівні енергетичної 
ефективності виробництва продукції рос-
линництва: неефективний, низький, серед-
ній, високий. 

Основними чинниками, які впливають на 
енергетичну ефективність виробництва 

продукції рослинництва, є: біокліматичні 
умови (сонячна радіація, вміст гумусу в ґру-
нті, кількість опадів, температурний режим, 
властивості сортів, що використовуються); 
рівень розвитку технологій (система сіво-
змін, система обробітку ґрунту, система 
удобрення, система боротьби зі шкідниками 
та хворобами); рівень технічного забезпе-
чення (система машин і обладнання, техніч-
ний стан засобів виробництва, матеріально-
технічне забезпечення); організаційно-
економічні (рівень кваліфікації працівників, 
планування виробництва, організація виро-
бництва, облік і контроль, мотивація праці-
вників). 

Для енергетичної оцінки виробництва 
сільськогосподарських культур запропоно-
вано такі показники: прямі енергетичні ви-
трати на виробництво продукції рослинниц-
тва; непрямі енергетичні витрати; сукупні 
енергетичні витрати на виробництво проду-
кції рослинництва; сукупна енергія, накопи-
чена в продукції рослинництва; порогове 
значення енергетичної доцільності вироб-
ництва продукції рослинництва; енергетич-
ний прибуток виробництва продукції рос-
линництва; енергетична рентабельність 
продукції рослинництва; коефіцієнт енерге-
тичної ефективності виробництва продукції 
рослинництва; енергомісткість виробництва 
продукції рослинництва; енерговіддача ви-
робництва продукції рослинництва. 
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Kalinichenko O.V. Theoretical essence of “energy efficiency” and “energy efficiency in the crop production” categories 

The purpose of the article is to reveal an essence of categories “energy efficiency” and “energy efficiency in the crop 
production” and classification of energy efficiency levels, and to justify a method of assessing energy efficiency in the crop 
production of Ukraine. 

Research methods. In the research process the following scientific methods have been used: the abstract and logical for 
defining an essence of energy efficiency indicators in the agricultural crop production; the monographic for studying energy 
efficiency of agricultural crops and identifying factors influencing efficiency of agricultural crops production; the calculation and 
construction method for developing an algorithm for calculating energy intensity of agricultural crop production; the comparative 
analysis for analysing energy efficiency of crop production; the energy analysis for assessing the crop production technologies. 

Research results. It has been justified a classification of energy types (human labour power, renewable and non-renewable 
energy) in the process of crop production. The main factors, influencing energy efficiency of the crop production, namely 
organizational, economic, and bioclimatic conditions, levels of technology development and technical support, have been 
determined. Trends and regularities of energy consumption in the process of crop production have defined. Advantages of 
implementing an energy assessment system in agrarian enterprises of Ukraine have been revealed. 

Elements of scientific novelty. Classification of energy’s types in the process of crop production has been justified for the first 
time. Unlike the existing definitions, the following types of energy are distinguished: renewable (solar energy, soil energy 
potential, air and soil temperature); non-renewable (energy resources, energy contained in mineral and organic fertilizers, 
pesticides, energy contained in seeds, energy contained in equipment, buildings and structures); energy of human labour (human 
labour power). The classification of energy as an asset, according to estimation approaches has been justified for the first time. 
Unlike the existing statements, while applying the classical estimation approaches, energy as an asset can also be viewed from 
various aspects, namely resource (according to the cost approach), productive (according to income approach), and comparative. 
Theoretical provisions regarding “energy efficiency” category, which reflects ratio between an amount of agricultural production 
(complying with current quality standards) and an amount of total energy expenditure (in terms of compliance with current 
environmental protection requirements), have gained further development. In the article have been further developed the 
theoretical positions regarding the “energy efficiency in the crop production” category, which can be defined as a degree of total 
energy consumption optimization per crop production unit or an area of land in cultivation, carried out without reducing quality 
and with the smallest negative impact on the environment. 

Practical significance. The proposed method for estimating energy efficiency of the crop production can be used for 
comparative estimation of efficiency of natural resources use, energy costs, and energy value of different kinds of agricultural 
products. It has been conducted energy assessment of the main crops production technologies in Ukraine (within the Forest-steppe 
zone). Tabl.: 2. Figs.: 5. Refs.: 10. 

Keywords: energy; energy assessment; energy efficiency; energy efficiency in the crop production; total energy costs; energy 
profit; energy profitability; energy efficiency coefficient; energy intensity; energy output. 
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Калиниченко А.В. Теоретическая сущность категорий «энергетическая эффективность» и «энергетическая  

эффективность в растениеводстве» 
Цель статьи – раскрыть сущность категорий «энергетическая эффективность» и «энергетическая эффективность в 

растениеводстве», классификации уровней энергетической эффективности. Обосновать методику оценки энергетиче-
ской эффективности производства продукции растениеводства в Украине. Провести энергетическую оценку технологий 
производства основных сельскохозяйственных культур в Украине (зона Лесостепи). 

Методика исследования. В процессе исследования использованы следующие методы: абстрактно-логический (при 
определении сущности показателей энергетической эффективности производства сельскохозяйственных культур); мо-
нографический (при изучении энергетической эффективности сельскохозяйственных культур; выявление факторов, вли-
яющих на эффективность производства сельскохозяйственных культур); расчетно-конструктивный (разработка алго-
ритма расчета энергоемкости производства сельскохозяйственных культур); сравнительного анализа (в процессе анали-
за энергетической эффективности производства сельскохозяйственных культур); энергетического анализа (энергетиче-
ская оценка технологий производства сельскохозяйственных культур). 

Результаты исследования. Обоснована классификация видов энергии (энергия живого труда, возобновляемая и невоз-
обновляемая энергии) в процессе производства сельскохозяйственных культур. Выделены основные факторы, влияющие 
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на энергетическую эффективность производства продукции растениеводства: биоклиматические условия, уровень раз-
вития технологий, уровень технического обеспечения, организационно-экономические. Определены тенденции и законо-
мерности энергопотребления в процессе производства сельскохозяйственных культур. Установлены преимущества внед-
рения энергетической оценки в аграрных предприятиях Украины. 

Элементы научной новизны. Впервые обоснована классификация видов энергии в процессе производства сельскохозяй-
ственных культур. В отличие от существующих положений, выделены следующие виды энергии: возобновляемая (солнеч-
ная энергия, энергопотенциал почвы, температура воздуха и почвы); невозобновляемая (энергетические ресурсы; энергия, 
овеществленная в минеральных и органических удобрениях, пестицидах; энергия, овеществленная в семенах; энергия, 
овеществленная в технике и оборудовании; энергия, овеществленная в зданиях и сооружениях); энергия живого труда. 
Впервые обоснована классификация энергии как актива в соответствии с применением оценочных подходов. В отличие 
от существующих положений, при применении классических оценочных подходов энергию как актив можно рассматри-
вать в ресурсном (согласно затратному подходу), результативном (по доходному подходу) и сравнительном аспектах. 
Получили дальнейшее развитие теоретические положения относительно категории «энергетическая эффективность», 
которая отражает соотношение между объемом производства сельскохозяйственной продукции, что отвечает дей-
ствующим стандартам качества, и величиной совокупных затрат энергии при условии соблюдения требований по охране 
окружающей среды. Получили дальнейшее развитие теоретические положения относительно категории «энергетическая 
эффективность в растениеводстве», которая может быть определена как степень оптимизации совокупных затрат 
энергии в расчете на единицу продукции растениеводства или земельной площади в обработке, осуществленных без 
ухудшения качества при малейшем негативном воздействии на окружающую среду. 

Практическая значимость. Предложена методика оценки энергетической эффективности производства продукции 
растениеводства, которая может применяться при сравнительной оценке эффективности использования природных 
ресурсов, энергетических затрат и полученной энергетической ценности различных видов сельскохозяйственной продук-
ции. Проведена энергетическая оценка технологий производства основных сельскохозяйственных культур в Украине (зона 
Лесостепи). Табл.: 2. Илл.: 5. Библиогр.: 10. 

Ключевые слова: энергия; энергетическая оценка; энергетическая эффективность; энергетическая эффективность в 
растениеводстве; совокупные энергетические затраты; энергетическая прибыль; энергетическая рентабельность; ко-
эффициент энергетической эффективности; энергоемкость; энергоотдача. 
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До 100-річчя НААН: Юрій Лупенко взяв участь в науково-практичній 
конференції «Оптимізація земельних угідь як основна складова їх  

ефективного використання» 

10 жовтня 2018 року директор Національного наукового центру «Інститут аграрної 
економіки», академік НААН Юрій Лупенко взяв участь у Міжнародній науково-
практичній конференції «Оптимізація земельних угідь як основна складова їх ефек-
тивного використання – наукові здобутки за 100-річну діяльність НААН та перспекти-
ви майбутнього», де виступив з доповіддю «Ефективність використання сільськогос-
подарських земель в Україні: стан та перспективи». 

Учасники заходу обговорили проблеми та перспектив землекористування, стану й 
родючості грунтів, сучасних технологій та агротехнічних прийомів тощо. 

У конференції взяли участь та виступили президент НААН, академік НААН Ярослав 
Гадзало, директор ННЦ «Інститут землеробства» Віктор Камінський, академік НААН 
Сергій Булигін та ін. Привітання учасникам конференції надіслав в.о. Міністра агра-
рної політики та продовольства України Максим Мартинюк. 

У заході взяли участь понад 100 осіб, у тому числі вчені з Польщі, Китаю, провід-
них наукових установ НААН та аграрних університетів. 
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